

## ЗИГЗАГИ ВОССОЕДИНЕНИЯ БЕЛОРУСКОГО НАРОДА

Крюков Д.В., Коклюхин В.В.

*Брестский государственный университет*

Археологические и архивные материалы свидетельствуют, что западно-белорусский регион никогда не был в этническом и политическом отношении единым и однородным. Одна из причин этого явления кроется в том, что регион расположен на стыке трех этнических групп народов: восточнославянской (русские и украинцы), западнославянской (поляки) и балтской (литовцы). Во-вторых, регион находится в центре Европы, что постоянно обеспечивает ему торгово-транспортное европейское и даже евроазиатское значение.

В силу отмеченных и иных факторов за белорусские земли шла постоянная борьба между Литовским государством, Ордой, Польшей, Венгрией, Москвой. Успех в этот период чаще сопутствовал Литве. После вхождения в XIV веке большей части западно-полесских земель в княжество Литовское, Русское и Жемойтское и захвата Волыни Польшей началась принудительная ликвидация западно-полесской государственности. Люблинская уния 1 июля 1569 года, закрепившая союз Короны и ВКЛ, принесла польскому королю Волынь и Подлясье (Бельские, Дрогиченские и Мельникские земли), а также украинские Подольскую и Киевские земли.

Белорусы и западные полешуки в 1648-1654 годах участвовали в борьбе за освобождение от польского давления; в историю этой войны вошло Пинское восстание (1648). В 1794 году белорусы участвовали в польско-украинско-белорусско-литовско-западнополесском восстании против интервенции России и Пруссии, осуществивших второй раздел Речи Посполитой (1793), в 1830-1831- в освободительном польско-украинско-западнополесское-белорусско-литовское восстании за освобождение от Российской империи. В 1863-1864 гг. произошло новое восстание в том же составе против тех же сил Российской империи.

После трех разделов Речи Посполитой (1772,1793,1795) Беларусь объединилась в составе России. С созданием общей экономической базы сложилась наиболее полная в социальном и этническом отношении общность, что позволяет констатировать: к XX веку на унаследованной от западных кривичей, дреговичей и радимичей земле сформировался белорусский народ. Вместе с тем, дореволюционная Беларусь значительно отставала от крупных промышленных центров России, не говоря уже о Европе. Городское население составляло 14%, оно отличалось крайней пестротой национального состава, где белорусы составляли 14,5%, евреи – 53,9%, русские – 17,7%, поляки – 11,6%, другие – 2,7%. Промышленной продукции на душу населения здесь производилось вдвое, а продукции машиностроения – в 12 раз меньше.

В период германской оккупации националистические силы пытались объединить Беларусь под германским протекторатом: 25 марта 1918 года Рада БНР провозгласила третью уставную грамоту, в которой заявила о разрыве

"государственных связей" Беларуси с Советской Россией; они просили германского кайзера "защитить ее (Рады БНР — авт.) усилия к достижению государственной независимости и неделимости края в союзе с германской империей". В период оккупации Беларуси польскими интервентами правительство БНР добивалось признания у них. В 1919 году Верховный Совет Антанты после капитуляции Германии рекомендовал линию восточных границ Польши (линия Керзона) определить таким образом, чтобы Западная Вольнь (г. Холм) и Подлясье (Бельск, Дрогичин, Мельник) отходили к Польше. Тогда же территория западных белорусов была разделена между Беларусью и Украиной тогдашними большевистскими властями. Польша предъявила претензии на все Западное Полесье и начала войну за эти территории. Согласно Рижскому (1921) мирному договору вся этническая территория полешуков была включена в состав нескольких польских воеводств.

С 17 по 22 сентября 1939 произошло воссоединение Западной и центральной Беларуси, что явилось знаменательным этапом территориальной консолидации белорусской нации. Для подъема народного хозяйства региона Совнарком РСФСР ассигновал крупные денежные средства, выделил сырье, промышленное оборудование, строительные материалы, помог решить кадровые вопросы, поскольку национальных кадров не хватало (например, на 1 февраля 1941 года в Брестской области из 3507 учителей 1728 не имели даже среднего образования, окончили двухмесячные курсы, 1522 человека работали первый год и были и возрасте 16-22 лет). В соответствии с "законом выравнивания" темпы прироста промышленного производства за первую пятилетку в Беларуси были вдвое большими, чем в целом по СССР.

В 1941 году фашистская Германия включила Западное Полесье в рейхскомиссариат Украина. Немецкой оккупационной властью была разрешена деятельность в этом регионе украинских националистов. Считая Западное Полесье частью независимой и антибольшевистской Украины, они насаждали соответствующие порядки силовыми методами до начала 50-х годов.

В 1944 году Подлясье и Западная Вольнь вновь отошли к Польше.

В 1945 году обозначены новые границы Польши и Белорусской ССР. Советская часть населения стала развиваться по образцу тоталитарной культуры и цивилизации.

Наконец, после распада тоталитарной системы Беларусь получила возможность развиваться в ареале самостоятельной экономики и политики. Вместе с тем, исторические рубежи, пути, зигзаги воссоединений и распадов наложили свой отпечаток на сегодняшний этап развития и заслуживают самого внимательного комплексного анализа.